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ojedinělý zlomek keramiky časně novověkého charakte-
ru. Pec byla rýhou protnuta zhruba úhlopříčně.

Petr Kos
Resumé

Podolí (Bez. Brno-venkov), „Cihelna“. Neuzeit. Zie-
gelofen. Rettungsgrabung.

POPŮVKY (K. Ú. POPŮVKY U BRNA, OKR. BRNO-
-VENKOV)

„Panské Nivy“, p. č. 681/22, 681/1, 681/17. Středo-
věk, novověk. Komunikace. Záchranný výzkum.

Na základě smlouvy o dílo mezi objednatelem HUTI-
RA – BRNO, s. r. o., a Ústavem archeologické památkové 
péče Brno, v. v. i., byl ve dnech 3. 5. – 30. 9. 2011 prove-
den záchranný archeologický výzkum v extravilánu obce 
Popůvky (ZM ČR 1:10 000, list 24-34-03, kolem bodu 
115:240 mm od  Z:J s. č.). Trať se rozkládá na poli jižně 
od silnice č. 602 Brno – Rosice, mezi benzínovou stanicí 
Shell a areálem fi rmy MOTIP DUPLI, kde v minulosti 
proběhla celá řada záchranných akcí (viz oddíl Neolit).

Výzkum doložil na skrývané ploše celkem 17 arche-
ologických objektů. Do období středověku a novověku 
bylo možné zařadit pozůstatky vozové cesty a jedné vět-
ší jámy, z nichž pochází nálezy zlomků keramiky, cihel 
a železných předmětů, jež bylo možné spojit přibližně 
s obdobím 13.–17. století.

Petr Kos
Resumé

Popůvky (Bez. Brno-venkov), „Panské Nivy“. Mittel-
alter, Neuzeit. Feldweg, Siedlung. Rettungsgrabung.

POZOŘICE (OKR. BRNO-VENKOV)
Hrad Vildenberk. Vrcholný středověk (14. století). 

Hrad. Povrchový průzkum.

Troskám středověkého hradu Vildenberk věnoval 
v poslední době pozornost jednak M. Plaček v rámci stu-
die o moravských hradech 1. poloviny 14. století (Pla-
ček 2011, 22), jednak kolektiv autorů zpracovávajících 
nevelký soubor artefaktů z hradní cisterny (Kovář, Ma-
cháňová, Endlicherová 2011), který pochází ze staršího 
nelegálního výkopu (Endlicherová, Kovář, Macháňová 
2009). Při verifi kaci dat v terénu došlo v průběhu roku 
2011 k dalším novým zjištěním.

V prostoru hradního jádra bylo na tzv. dolním hradě, 
západně od zkoumané cisterny, zjištěno nové narušení 
kulturní vrstvy zřejmě osobami s detektory kovů. Frag-
menty středověké kuchyňské a stolní keramiky i osteo-
logický material, odkryté touto aktivitou, byly z prosto-
ru narušení vyzvednuty. Přibližné souřadnice GPS jsou 
49°13.442‘ N, 16°48.727‘ E (WGS-84), měřeno přístro-
jem Garmin eTrex Legend.

Na předhradí byl nejdůležitějším objevem dosud ne-
známý úsek obvodové kamenné hradby v jihozápadní 
části předhradí odkrytý v souvislosti s novým narušením 
povrchu (obr. 60). Jednalo se o detektorářské zásahy pří-
mo na přístupové stezce v jihozápadním rohu předhradí, 
které byly bez nálezů. Potenciálně závažným narušením 
na ploše předhradí je potom v terénu zapuštěná trubka 
se schránou, instalovaná v rámci tzv. geocachingu (popu-
lární outdoorová hra s GPS přijímači), při jejímž hledání 
dochází na několika místech předhradí k odkryvu vrchní 
části terénu. Právě díky těmto narušením byl odkryt i do-
sud neznámý úsek obvodové hradby.

Významným zjištěním je důkaz o osídlení předpo-
lí hradu, kdy dne 15. prosince byly v této části lokality 
indikovány podpovrchové aktivity živočicha druhu krtek 
obecný (Talpa europaea). Jejich prověřením bylo zjištěno 
narušení kulturní vrstvy obsahující drobné kousky maza-
nice a fragmenty středověké keramiky, které byly rovněž 
vyzvednuty. Nálezy se koncentrovaly do okruhu 3 m ko-
lem GPS bodu 49°13‘30.3“ N, 16°48‘52.5“ E (WGS-84), 
měřeno přístrojem Garmin GPSmap 60CSx.

Dne 15. prosince 2011 proběhl na lokalitě také před-
běžný průzkum kamenných stavebních surovin. Jejich 
zastoupení je marginální a in situ se omezuje především 
na prostor obvodové hradby předhradí. Další materiál 
byl identifi kován v sekundární poloze, zejména jako suť 
v obvodovém příkopu jádra hradu. Všechny identifi kova-
né horniny odpovídají lulečským slepencům, které tvoří 
skalní podloží celé lokality. Vzhledem k jejich nízkému 
zastoupení a celkovému charakteru je pravděpodobné, 

Obr. 60. Hrad Vildenberk (okr. Brno-venkov). Předhradí 
s nově objevenou hradbou v jihozápadní části. Upraveno 
podle Plaček, Procházka 1993. 
Fig. 60. Vildenberk Castle (Brno-venkov district). Bailey 
with newly discovered wall in Southwestern part. Edited 
by Plaček, Procházka 1993.
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že se jedná o materiál získaný při hloubení příkopu. Jiná 
evidence o těžbě stavebního kamene nebyla zatím naleze-
na.  Lokální slepence mají hrubě valounovitý až balvanitý 
charakter, který neumožňuje symetrické lámání této hor-
niny. To by mohlo být i důvodem vysokého zastoupení 
pálených cihel ve stavebním materiálu, které bylo opa-
kovaně indikováno již dříve (Unger 1967; Plaček, Pro-
cházka 1993, 201; Doležel 1999, 179; Kovář 2007, 505). 

V návaznosti na průzkum stavebního materiálu byl 
sledován také rozsah a průběh kulturní vrstvy. Mimo vy-
hodnocení artefaktů získaných povrchovým průzkumem 
tak autoři uvažují i o detailnější dokumentaci kulturní 
vrstvy půdními vrty a detailním zaměření povrchu totální 
stanicí.

Poslední důležitou událostí za rok 2011 byla tragická 
smrt popularizátora hradu a koordinátora projektu Pan-
ství vildenberské Mgr. Aleše Tinky (Kovář 2012), jemuž 
autoři tento příspěvek připisují.

     
Josef J. Kovář, Jan Petřík, Lenka Macháňová
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Resumé
Pozořice (Brno-venkov district), Vildenberk Castle. 

Middle Ages (14th century). Castle. Surface collection. 

PROSTĚJOV (OKR. PROSTĚJOV)
„Pernštejnský zámek“. Novověk. Zámek. Záchran-

ný výzkum.

Cílem archeologického dohledu, který byl vyvolán 
sanací obvodového zdiva a snižováním terénu pro vstup-

ní koridor do zámeckého sklepa podél jižní a západní 
strany nádvoří zámku, bylo získání nových informací 
o stavebním vývoji jedné z nejvýznamnějších architekto-
nických památek města Prostějova. Přes poměrně značné 
množství historických písemných pramenů a výsledky 
stavebně historických průzkumů jsme až dosud postrá-
dali informace například o podobě renesančních arkád. 
Některé detaily pozorované v omítce a zdivu naznačo-
valy, že arkády lemovaly nádvoří ve třech výškových 
rovinách. Jejich existenci podél jižní, západní a severní 
strany nádvoří potvrdily nově odkryté základové patky 
(obr. 61). Hloubka založení základových patek arkád na 
jižní a částečně i na západní straně se pohybovala kolem 
1,7 m od současné úrovně nádvoří. Při severozápadním 
rohu, kde byly zapuštěny do dna zasypaného hradebního 
příkopu, dosahovala 3 m. Na východním profi lu výko-
pu v severozápadním rohu nádvoří se vyrýsovala výplň 
staršího hrotitého, pravděpodobně hradebního příkopu, 
porušená mladším zásahem, jehož jižní stěna měla smě-
rem k severu diagonálně sestupný charakter. Je pravděpo-
dobné, že se jednalo o mladší hradební příkop, zasypaný 
až v souvislosti se stavbou zámku. Nezpevněné podloží, 
které sedimenty uvnitř příkopu jistě představovaly, vedlo 
stavebníky k tomu, že západní část severního křídla zalo-
žili na odlehčovacím klenebním oblouku. V podsklepené 
východní části severního křídla bylo pro stavbu suterénu 
využito právě zářezu téhož příkopu. Na základě zbytku 
bosovaného portálu uvnitř vstupního portálu se můžeme 
domnívat, že přízemí arkád bylo provedeno z bosova-
ných kvádrů a další dvě patra ze subtilních válcovitých 
dříků, tedy obdobně jako na zámku v Litomyšli. Nalezené 
kuželkové balustry jsou další důležitou indicií, odhalující 
jeden z podstatných detailů podoby někdejších arkád. 

Vedle základových patek, označených jako K 900, 
byly odkryty relikty zdí, signovaných jako K 901, K 902 
a K 903. Zatímco dvě posledně jmenované nepochybně 
souvisely s arkádami, interpretace  struktury K 901 je 
nejasná. Nelze však vyloučit, že se jedná o zbytek par-
kánové zdi, související s některým z nově objevených 
hradebních příkopů.

Miroslav Šmíd

Resumé
Prostějov (Bez. Prostějov). Neuzeit. Schloss. Ret-

tungsgrabung.

PROSTĚJOV (OKR. PROSTĚJOV)
Koželuhova ulice, parc. č. 126/3, 126/4. Středověk, 

novověk. Město. Záchranný výzkum.

Výzkum realizovaný v první polovině měsíce října na 
původně dvou středověkých parcelách přinesl poznatky 
o osídlení místa v průběhu posledních osmi staletí. Nej-
starší doklady o lidských aktivitách v tomto místě sahají 
do 13. století, kdy zkoumaná plocha tvořila hospodářské 
zázemí sídel rozmístěných podél východní strany dnešní-




